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na význam slovného spojenia „hadie plemeno“ (Lk 3,7) a príbuzné výpovede 
v Lukášovom dvojdiele. Posledný príspevok na konferencii predniesol prof. Artur 
Malina a sústredil sa v ňom na antropologickú argumentáciu v Liste Hebrejom.  

Referáty, ktoré odzneli na konferencii, preukázali, že téma biblickej 
antropológie je veľmi široká a je k nej možné pristupovať z rôznych 
metodologických hľadísk. Pripútala pozornosť početného auditória. Konferencie sa 
okrem odborníkov zúčastnili mnohí poslucháči, študenti teológie, kňazi, rehoľné 
sestry i laici, ktorým je biblické posolstvo existenciálne blízke. 

 
Branislav Kľuska 

Katedra katechetiky a praktickej teológie 
Hrabovská 1 

03401 Ružomberok 
 

Prvý ročník biblickej konferencie v Gorliciach (Poľsko) 

Diecézne centrum pravoslávnej kultúry „ELPIS“ so sídlom v Gorliciach 
(Poľsko) zorganizovalo dňa 22. novembra 2016 prvý ročník medzinárodnej 
vedeckej konferencie na tému „Biblia a súčasnosť. Teologický, kánonický, 
sociálny a spoločenský odkaz pre súčasnosť“. Konferencia sa uskutočnila 
v priestoroch kaštieľa Szymbark pri Gorliciach a zúčastnilo sa jej celkom 28 
prednášajúcich, vrátane niekoľkých vedeckých pracovníkov, pedagógov 
a doktorandov zo Slovenska.  

V jednotlivých referátoch odzneli prednášky na zaujímavé a podnetné 
témy, ktoré vyvolali zamyslenie nad hlbšou prácou z biblistiky v oblastiach, ktoré 
sú dôležité z pohľadu duchovno-praktického života človeka ako jednotlivca, tak 
i spoločnosti ako celku. Medzi najdôležitejšie biblické prednášky, ktoré odzneli na 
konferencii, patrili príspevky prof. ThDr. Alexandra Capa, CSc., „Stručne 
o Izagogike do Starého zákona a jeho súčasnom stave na Slovensku, v Čechách 
a v Rusku“, doc. ThDr. Štefana Pružinského, PhD., „Biblické učenie o jazyku ako 
ohni“, doc. ThDr. Jána Husára, PhD., „Sociálny aspekt služby proroka Avakuma 
(Habakuka)“, Ks. Dr. Artura Aleksiejuka „Место и значение человеческого 
фактора боговдохновенности в современных попытках толкования 
Священного Писания“, doc. ThDr. Štefana Šaka, PhD., „Vtelenie Božieho Slova 
ako základ cirkevnej misie“, Mareka Kuczyńského „Przyczyny kryzysów 
w rodzinach biblijnych – analiza przypadków“ a doc. ThDr. Albína Masarika, 
PhD., „Hľadanie významu výrazu KAINÉ KTISIS v 2Kor 5,17 a Gal 6,15“. 
Posledná z uvedených prednášok vyvolala pozitívnu vedeckú diskusiu o otázke, či 
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sa slová apoštola Pavla o novom stvorení týkajú osobnej premeny jednotlivca alebo 
skôr premeny sveta v eschatologickej perspektíve.  

Všetky prednášky, ktoré boli zaradené do programu konferencie, boli 
publikované v elektronickom zborníku, ktorý je možné nájsť na stránke centra 
Elpis: http://www.okp-elpis.pl/index,0,0,Strona%20g%C5%82%C3%B3wna.html. 
V zborníku je možné nájsť aj ďalšie zaujímavé konferenčné príspevky, z ktorých 
najpozoruhodnejšie sú práce SSDr. Blažeja Štrbu, PhD., „Pesach ako záver 
i začiatok. K problematike porozumenia masoretského a gréckeho textu Joz 5,10-
12“, ThDr. Mária Blahotu „Biblický pohľad na stvorenstvo Božie a jeho odkaz pre 
súčasného človeka“, ThDr. MUDr. Miroslava Ščerbeja „Biblická kniha Kazateľ: 
podpora súčasnému bezbrehému hedonizmu a cynickému pesimizmu, či výzva na 
rozumnú radosť z Bohom darovaného života so zreteľom na život večný?“ a Mgr. 
Lucie Drotárovej, PhD., „Stanley Milgram a Pilát Pontský“. Posledné dva 
z uvedených príspevkov sú dôkazom toho, že aj odborníci z iných vedných oblastí 
môžu prispieť k hlbšiemu poznaniu Biblie a jej odkazu pre súčasnosť. Napriek 
tomu, že príspevok Mgr. Lucie Drotárovej, PhD., z oblasti psychológie sa dotýkal 
biblických náuk len okrajovo, jej zistenia vychádzajúce z psychologických 
výskumov boli veľmi zaujímavé, miestami až šokujúce, a môžu byť určite prínosné 
pre lepšie pochopenie niektorých významných biblických osobností a udalostí.  

Účastníci konferencie sa zhodli na tom, že to bol úspešný začiatok azda 
ďalšej série biblických konferencií v Gorliciach aj v ďalších rokoch. Členmi 
vedeckého a organizačného výboru konferencie boli: Biskup Dr. Paisjusz 
(Martyniuk) – Biskup Przemyski i Gorlicki, Ks. Dr. Artur Aleksiejuk – 
Chrześcijańska Akademia Teologiczna w Warszawie, Ks. Dr. hab. Marek 
Ławreszuk, Ks. arch. prof. Vasilij Sadvarij – Prorektor UUBA w Użhorodzie, Ks. 
Dr. Roman Dubec – Dyrektor DOKP „Elpis“ a protodiakon doc. ThDr. Ján Husár, 
PhD., – Pravoslávna bohoslovecká fakulta PU v Prešove. 

 
doc. ThDr. Štefan Pružinský, PhD. 

Katedra biblických náuk 
Pravoslávna bohoslovecká fakulta 

 PU v Prešove 
Masarykova 15 
080 01 Prešov 
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